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Hoofdstuk 3: Transformaties.
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V_2.
a.
Het domein van 
[image: image8.wmf]=

f(x)x

 is 
[image: image9.wmf]é

®

ë

0,

.

b.
Voor 
[image: image10.wmf]=

x0

 bestaat de functie niet: delen door 0 is flauwekul.

c.
Alle sinusoïden zijn periodieke functies.

V_3.
a.
Als n een even getal is, zien de grafieken van 
[image: image11.wmf]=

n

f(x)x

 er uit als de grafiek van 
[image: image12.wmf]=

2

yx

.
b.
Voor oneven waarden van n zien de grafieken er uit als die van 
[image: image13.wmf]=

3

yx

.

c.
Alle grafieken gaan door (0, 0) en (1, 1).

V_4.
a.
Als het grondtal g groter is dan 1, dan hebben de grafieken dezelfde kenmerken als de standaardfuncties met 
[image: image14.wmf]=

g2

.

b.
Als 
[image: image15.wmf]0g1

<<

 dan is de grafiek van 
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x

k(x)g

 een dalende functie. Het domein van deze

functie is 
[image: image17.wmf]¡

, het bereik 
[image: image18.wmf]0,

®

. De grafiek heeft een horizontale asymptoot 
[image: image19.wmf]=

y0

 en alle grafieken gaan door het punt (0, 1).

c.
Als 
[image: image20.wmf]0g1

<<

 dan is de grafiek van 
[image: image21.wmf]g

f(x)logx

=

 een dalende functie. Het domein van deze

functie is 
[image: image22.wmf]0,

®

, het bereik 
[image: image23.wmf]¡

. De grafiek heeft een verticale asymptoot 
[image: image24.wmf]x0

=

 en alle grafieken gaan door het punt (1, 0).
V_5.
a.
Voer in: 
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intersect: 
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b.
Voer in: 
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c.
Voer in: 
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De logaritmische functies zijn de langzaamst stijgende functies, dan de machtsfuncties en de exponentiële functies stijgen op den duur het snelst.
V_6.
a.
Voor grote waarden van x (positief en negatief) wordt de term 
[image: image31.wmf]1

x

 vrijwel gelijk aan 0. Voor die waarden gaat de grafiek van f dus steeds meer lijken op die van 
[image: image32.wmf]2

p(x)x

=

.

b.
Voor x-waarden in de buurt van 
[image: image33.wmf]x0

=

 wordt juist p(x) heel erg klein en gaat 
[image: image34.wmf]1

q(x)

x

=

 de bepalende rol spelen.

1.
a./b.
s(x): (0, 0)


t(x): (-2, 0)   2 naar links verschoven.

u(x): (3, 5)   3 naar rechts en 5 omhoog verschoven.


v(x): (-4, -7)   4 naar links en 7 omlaag verschoven.

[image: image186.wmf]f(x)x

=


w(x): (0, 10)   10 omhoog verschoven.
2.
a./b.

c.

[image: image35.wmf]g(7)2

=


d.
Voor 
[image: image36.wmf]x4

=

, want als je (4, 2) drie naar rechts verschuift krijg je het punt (7, 2).

e.
Voor 
[image: image37.wmf]x17314

=-=

.

f.
Voor 
[image: image38.wmf]xa3

=-

.
3.
a.
f is ontstaan uit 
[image: image39.wmf]ycosx

=

, g uit 
[image: image40.wmf]yx

=

, h uit 
[image: image41.wmf]1

y

x

=

 en k uit 
[image: image42.wmf]2

ylogx

=

.

b.
f: 1 omhoog verschoven.


g: 1 naar rechts en 4 omlaag verschoven.

h: 1 naar links verschoven.


k: 6 naar rechts en 8 omhoog verschoven.

4.
a.
f: 
[image: image43.wmf]x3

y3

+

=


g: 
[image: image44.wmf]3

ylog(x3)

=+


h: 
[image: image45.wmf]ycos(x3)

=+


b.
f: 
[image: image46.wmf]x2

y32
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g: 
[image: image47.wmf]3

ylog(x2)2
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h: 
[image: image48.wmf]ycos(x2)2
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c.
Van de grafiek van h. h(x) is een periodieke functie met periode 
[image: image49.wmf]2

p

. Als je de grafiek dus 
[image: image50.wmf]2

p

 gaat verschuiven in horizontale richting komt die op zichzelf terecht.
5.
a.

[image: image51.wmf]1

h(x)

x
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b.
De asymptoten van h(x) zijn 
[image: image52.wmf]x0

=

 (verticaal) en 
[image: image53.wmf]y0

=

 (horizontaal).

De asymptoten van f(x) zijn 
[image: image54.wmf]x3

=-

 (verticaal) en 
[image: image55.wmf]y5

=

 (horizontaal).

c.
De grafiek van h is dus 3 naar links en 5 omhoog verschoven.
6.
a.

[image: image56.wmf]w(x)x

=


b.
Het randpunt van w(x) is (0, 0). Bovendien gaat w(x) door (1, 1).

Het randpunt van f is (1, 4) en gaat door (2, 5).

c.
De standaardfunctie is 1 naar rechts en 4 omhoog verschoven.
d.

[image: image57.wmf]f(x)x14

=-+


7.
[image: image187.wmf]=

3

p(x)x

a./b.


c.

[image: image58.wmf]g(x)3x
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8.
a./b.
zie de grafiek hiernaast.
c.

[image: image59.wmf]h(12)6
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e.
Voor 
[image: image60.wmf]x36

=

. Als je de horizontale afstand van het punt (36, 6) met 
[image: image61.wmf]1

3

 vermenigvuldigd krijg je het punt (12, 6).
f.
Voor 
[image: image62.wmf]x343102
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.
9.
a./b.
De x wordt vervangen door 
[image: image63.wmf]1

4

x

: 
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442
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10.
a.

[image: image65.wmf]x
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: de grafiek van f(x) is gespiegeld in de x-as.
b.

[image: image66.wmf]x

d(x)2
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: de grafiek van f(x) is gespiegeld in de y-as.

c.
Ja.

11.
a.

[image: image67.wmf]s(x)sinx

=

: horizontale vermenigvuldiging met factor 
[image: image68.wmf]1

p

.
b.

[image: image69.wmf]2

l(x)logx

=

: horizontale vermenigvuldiging met factor 4
c.

[image: image70.wmf]1

h(x)

x
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: verticale vermenigvuldiging met factor 2.

d.

[image: image71.wmf]w(x)x
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: horizontaal vermenigvuldigen met factor 
[image: image72.wmf]1

3

 en verticaal vermenigvuldigen met 3.

e.

[image: image73.wmf]c(x)cosx

=

: horizontaal vermenigvuldigen met factor 
[image: image74.wmf]1
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 en verticaal vermenigvuldigen met 
[image: image75.wmf]1

4

.

f.

[image: image76.wmf]x
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: horizontaal vermenigvuldigen met factor 2 en verticaal vermenigvuldigen met 2.

12.
a.
De x wordt vervangen door 
[image: image77.wmf]x4

+

: 
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b.

[image: image79.wmf]4
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: verticaal vermenigvuldigd met factor 16.
c.

[image: image80.wmf]x4x4x
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13.
a.
Met factor 16.
b.

[image: image81.wmf]h(1)16f(4)
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Je kan dus ook horizontaal vermenigvuldigen met factor 
[image: image82.wmf]1

4

.

c.
Dan moet je de x vervangen door 4x: 
[image: image83.wmf]22

h(x)(4x)16x

==

.
d.

[image: image84.wmf]1

4
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4xx

==×

: Een horizontale vermenigvuldiging met factor 
[image: image85.wmf]1

4

 of een verticale vermenigvuldiging met factor 
[image: image86.wmf]1

4

.

14.
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: je krijgt weer g(x).
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16.
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17.
a./b.
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19.

a.
Een verticale vermenigvuldiging met factor 0,8465 en een horizontale verschuiving van 75 naar rechts.

b.
Een soort van kwalificatie. Iedereen moet minstens 75 cm hoog springen. Anders zijn er geen punten te verdienen.
c.
Een kleine verbetering levert steeds meer punten op.
d.
Om punten te krijgen op de 1500 m hardlopen moet je dat sneller doen dan 480 s (dat is 8 minuten).
e.
Een kleine verbetering van de tijd (dus als t kleiner wordt) levert steeds meer punten op.
f.
1500 meter: 
[image: image96.wmf]1,85
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hoog: 
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20.
a.
Het randpunt van f is (0, 0)
b.
Het randpunt van g is (2, -2). Door vermenigvuldigingen verandert het randpunt niet.
c.
De grafiek van g loopt steiler.

d.
De grafiek van g gaat onder andere door (3, 6). Er is dus verticaal vermenigvuldigd met factor 6.
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a.
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b.
De periode van f(x) is 
[image: image101.wmf]2

p

 en door de horizontale vermenigvuldiging wordt de periode ook  gehalveerd. De periode van h(x) is 
[image: image102.wmf]p

.

c.
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d.
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22.
a.

[image: image105.wmf]f(0)cos01
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b.
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c.
Door de horizontale vermenigvuldiging wordt de periode 3 keer zo klein: 
[image: image107.wmf]2

2

33

p

p

==p

.

d.
Aan de verschuiving van 4 naar rechts: 
[image: image108.wmf]x4

-

.

23.
a.
periode: 
[image: image109.wmf]1

4

2

8

p
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 en door het punt (-1, 1)

b.
periode: 
[image: image110.wmf]2

2

p

=p

 en door het punt (0.3, 0)
c.

[image: image111.wmf]l(x)cos(4x6)cos4(x1,5)
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: periode: 
[image: image112.wmf]2
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42
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 en door het punt (1.5, 1)

24.
a.
maximum: 20 en minimum: -10

b.
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c.

[image: image114.wmf]a20515
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d.
De periode is 80: 
[image: image115.wmf]2
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f.
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25.
maximum: 2 en minimum: 0


maximum: 600 en minimum: -100
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periode: 
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periode: 52
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26.
a.

[image: image124.wmf]104010402

1

222010

d25,a15enb

-+----p

==-====p



‘startpunt’ in het maximum: 
[image: image125.wmf]1

10
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b.
‘startpunt’ in het minimum: 
[image: image126.wmf]1

10
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27.
a.

[image: image127.wmf]A(45)2942
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, 
[image: image128.wmf]A(14,5)827

»

, 
[image: image129.wmf]B(45)763

»

 en 
[image: image130.wmf]B(14,5)187
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De behaalde punten moeten redelijk bij elkaar liggen, dus bij het speerwerpen (45 meter) hoort formule B en bij het kogelstoten formule A.

b.
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c.
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28.
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 mg/liter.

[image: image141.wmf]8
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 mg/liter.

b.
De concentratie is dan ongeveer 11,68 mg/liter.

c.


[image: image142.wmf]3111
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[image: image143.wmf]tt8t16
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d.
Er komt steeds meer geneesmiddel in het bloed.

e.
Dan moet men 
[image: image144.wmf]101,688,32

-=

mg/liter inspuiten.

f.
Men mag dan pas weer bijspuiten als de concentratie 1 mg/liter geworden is.
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Na 10 uur en 19 minuten mag de volgende injectie van 9 mg/liter gegeven worden.

29.
a.
maximum: 181 en minimum: -165

[image: image146.wmf]181165181165
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Periode is 12 uur en 10 minuten: 
[image: image147.wmf]1
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Het ‘startpunt’ ligt een kwart periode (dat is 3.02 uur) voor 4.40 uur.

[image: image148.wmf]W(t)8173sin0,516(t1,625)
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b.
Het is een model en dat is dus veel symmetrischer.
c.
maximum: 34,5 en minimum: -55

[image: image149.wmf]34,55534,555
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Periode is 12 uur en 15minuten: 
[image: image150.wmf]2
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Het ‘startpunt’ ligt een kwart periode (dat is 3.04 uur) na 1.06 uur.
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T_1.
a.

[image: image152.wmf]4naarlinks2omhoog
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b.
Dan moet je het beeldpunt 4 naar rechts en 2 omlaag verschuiven: (3, -27)
c.

[image: image153.wmf]4naarlinks2omhoog
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d.

[image: image154.wmf]f(x)8
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[image: image155.wmf]3
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dus van het punt (2, -8)

T_2.
a.

[image: image156.wmf]hor
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b.
Dan moet je het beeldpunt verticaal vermenigvuldigen met 
[image: image157.wmf]1

3

 en horizontaal vermenigvuldigen met 
[image: image158.wmf]1
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: (-2, 8)
c.
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d.
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dus van het punt 
[image: image162.wmf]3

(2,2)

-


T_3.
a.
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b.
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c.
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T_4.
a./b.
maximum: 1 en minimum: -5
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periode: 10
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T_5.
a./b.
het randpunt (-4, 6). De grafiek gaat door P(0, 0).

Verschuif het randpunt naar (0, 0). Dan wordt P(4, -6) en is er dus verticaal vermenigvuldigd met factor -3:
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b.
maximum: 17 en minimum: 2
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de periode is 12
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Op ongeveer 71 dagen was de temperatuur 5oC of hoger.
T_7.
maximum: 60 en minimum: -80
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de periode is 12.40 uur
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T_8.
a.
De verticale vermenigvuldiging met factor -1 zorgt voor een spiegeling in de x-as.

De horizontale vermenigvuldiging met factor -1 zorgt voor een spiegeling in de y-as.
b.
De horizontale vermenigvuldiging met factor 1 (maar dat is een flauwe) en de horizontale vermenigvuldiging met factor -1 (de functie 
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 is symmetrisch in de y-as).
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Uitwerkingen 5 havo B, hoofdstuk 3
- 1 -

[image: image192.emf]h


P


50


100


150


200


250


300


350


500


1000


1500


2000


2500




h

P

50 100 150 200 250 300 350

500

1000

1500

2000

2500

[image: image193.emf]x


y


1


2


3


4


-1


-2


-3


-4


1


2


3


4


-1


-2


-3


-4




x

y

1 2 3 4 -1 -2 -3 -4

1

2

3

4

-1

-2

-3

-4

[image: image194.emf]x


y


1


2


3


4


-1


-2


-3


-4


1


2


3


4


5


6


7


-1




x

y

1 2 3 4 -1 -2 -3 -4

1

2

3

4

5

6

7

-1

[image: image195.emf]x


y


1


2


3


-1


-2


-3


5


10


15


-5


-10


-15




x

y

1 2 3 -1 -2 -3

5

10

15

-5

-10

-15

[image: image196.emf]x


y


1


2


3


4


5


6


7


8


9


10


-1


1


2


3


4


-1




x

y

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -1

1

2

3

4

-1

[image: image197.emf]x


y


1


2


3


4


5


-1


-2


-3


-4


-5


2


4


6


8


10


12


-2




x

y

1 2 3 4 5 -1 -2 -3 -4 -5

2

4

6

8

10

12

-2

[image: image198.emf]x


y


1


2


3


4


5


6


7


8


9


10


-1


1


2


3


4


5


-1


-2


-3




x

y

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -1

1

2

3

4

5

-1

-2

-3

[image: image199.emf]t (in sec)


P


50


100


150


200


250


300


350


400


450


500


-50


500


1000


1500


2000


2500




t (in sec)

P

50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 -50

500

1000

1500

2000

2500

[image: image200.wmf]t (in uren)

C (in mg/liter)

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

22

24

26

28

2

4

6

8

10

12

14

16

-2

[image: image201.emf]x


y


2


4


6


8


10


12


14


16


18


2


4


6


8


10


12


-2




x

y

2 4 6 8 10 12 14 16 18

2

4

6

8

10

12

-2

[image: image202.emf]x


y


2


4


6


8


10


-2


-4


-6


-8


2


4


6


8


10


12




x

y

2 4 6 8 10 -2 -4 -6 -8

2

4

6

8

10

12

_1319003286.unknown

_1319013547.unknown

_1319015807.unknown

_1319018733.unknown

_1319022592.unknown

_1319023337.unknown

_1319023958.unknown

_1319024253.unknown

_1319025220.unknown

_1319025392.unknown

_1319025448.unknown

_1319025645.unknown

_1319025302.unknown

_1319024374.unknown

_1319025077.unknown

_1319024317.unknown

_1319024187.unknown

_1319024228.unknown

_1319024128.unknown

_1319023351.unknown

_1319023586.unknown

_1319023343.unknown

_1319022805.unknown

_1319022986.unknown

_1319023087.unknown

_1319022877.unknown

_1319022729.unknown

_1319022766.unknown

_1319022696.unknown

_1319019901.unknown

_1319022523.unknown

_1319022547.unknown

_1319022381.unknown

_1319019734.unknown

_1319019881.unknown

_1319019558.unknown

_1319017459.unknown

_1319017984.unknown

_1319018497.unknown

_1319018622.unknown

_1319018205.unknown

_1319017612.unknown

_1319017867.unknown

_1319017512.unknown

_1319016041.unknown

_1319016187.unknown

_1319016208.unknown

_1319016090.unknown

_1319016160.unknown

_1319015963.unknown

_1319015995.unknown

_1319015857.unknown

_1319013950.unknown

_1319014186.unknown

_1319015161.unknown

_1319015260.unknown

_1319014365.unknown

_1319014090.unknown

_1319014124.unknown

_1319014002.unknown

_1319014037.unknown

_1319013735.unknown

_1319013819.unknown

_1319013873.unknown

_1319013782.unknown

_1319013596.unknown

_1319013705.unknown

_1319013577.unknown

_1319009433.unknown

_1319013132.unknown

_1319013283.unknown

_1319013451.unknown

_1319013485.unknown

_1319013385.unknown

_1319013215.unknown

_1319013259.unknown

_1319013170.unknown

_1319011200.unknown

_1319012980.unknown

_1319013073.unknown

_1319012790.unknown

_1319011020.unknown

_1319011119.unknown

_1319009578.unknown

_1319003974.unknown

_1319008978.unknown

_1319009235.unknown

_1319009340.unknown

_1319009083.unknown

_1319004290.unknown

_1319008885.unknown

_1319004142.unknown

_1319003531.unknown

_1319003851.unknown

_1319003939.unknown

_1319003576.unknown

_1319003477.unknown

_1319003511.unknown

_1319003351.unknown

_1319003309.unknown

_1319003332.unknown

_1319001055.unknown

_1319002113.unknown

_1319002935.unknown

_1319003143.unknown

_1319003214.unknown

_1319003255.unknown

_1319003185.unknown

_1319003050.unknown

_1319003124.unknown

_1319002991.unknown

_1319002682.unknown

_1319002830.unknown

_1319002885.unknown

_1319002729.unknown

_1319002605.unknown

_1319002646.unknown

_1319002319.unknown

_1319001609.unknown

_1319001828.unknown

_1319001876.unknown

_1319001977.unknown

_1319001866.unknown

_1319001710.unknown

_1319001750.unknown

_1319001634.unknown

_1319001362.unknown

_1319001420.unknown

_1319001432.unknown

_1319001395.unknown

_1319001310.unknown

_1319001338.unknown

_1319001277.unknown

_1318976445.unknown

_1318999848.unknown

_1319000811.unknown

_1319000904.unknown

_1319001024.unknown

_1319000863.unknown

_1318999917.unknown

_1319000783.unknown

_1318999884.unknown

_1318977069.unknown

_1318977455.unknown

_1318999772.unknown

_1318977165.unknown

_1318977043.unknown

_1318977050.unknown

_1318976601.unknown

_1318975654.unknown

_1318976010.unknown

_1318976282.unknown

_1318976382.unknown

_1318976067.unknown

_1318975728.unknown

_1318975985.unknown

_1318975697.unknown

_1318974954.unknown

_1318975501.unknown

_1318975537.unknown

_1318975556.unknown

_1318975527.unknown

_1318975483.unknown

_1318975072.unknown

_1207411169.unknown

_1318974883.unknown

_1318974899.unknown

_1318974914.unknown

_1233563535.unknown

_1301905205.unknown

_1318974654.unknown

_1233565168.unknown

_1233563057.unknown

_1169280404.unknown

_1169571075.unknown

_1169571416.unknown

_1169571446.unknown

_1169571380.unknown

_1169280777.unknown

_1169279624.unknown

_1169279661.unknown

_1169277726.unknown

_1169277770.unknown

